

有效降低人民群众保育教育成本

——国家发展改革委新闻发言人解读《关于完善幼儿园收费政策的通知》

新华社北京12月23日电(记者魏玉坤、魏弘毅)国家发展改革委、教育部、财政部三部门联合印发的《关于完善幼儿园收费政策的通知》23日对外发布。为何印发通知?如何保障通知落地?国家发展改革委新闻发言人当日进行了解读。

问:通知出台的背景是什么?

答:科学合理的幼儿园收费政策是办好学前教育的重要保障,是学前教育公益属性的重要体现。近年来,随着经济社会发展,人民群众对适龄儿童“上得起”“上好园”的诉求越来越强烈,幼儿园收费政策需要与时俱进,更好回应人民群众关切。

2025年6月起施行的学前教育法对幼儿园收费管理方式、收费标准原则、收费监督管理等作出明确规定。为细化落实法律要求,有效降低人民群众保育教育成本,推动完善生育支持政策体系,国家发展改革委会同教育部、财政部等部门在深入调研基础上,形成了通知。

问:通知的主要内容是什么?

答:通知主要包括:一是规范收费项目,明确幼儿园可以收取保育教育费、住宿费、提供托育服务的保育费、服务性收费、代收费等五类项目,并明确了其内涵。

二是分类完善收费管理方式,公办幼儿园、普惠性和其他非营利性民办幼儿园的保育费、住宿费实行政府指导价,营利性民办幼儿园

的保教费、住宿费及各类幼儿园的服务性收费和代收费实行市场调节价,不同类型幼儿园开设托班收取的保育费参照保教费管理。

三是明确收费标准制定原则,实行政府指导价的收费标准应以扣除政府投入、社会无偿捐赠等后的成本为依据,综合考虑当地经济社会发展水平、群众承受能力、市场竞争状况、机构性质、服务类型等情况合理确定。服务性收费和代收费分别按照补偿成本原则和实际支出情况收取。

四是健全收费政策评估优化机制,要求各地有关部门加强收费监测,通过成本调查、自行评估、委托第三方机构评估等方式,定期对收费管理方式、收费项目、收费标准等进行评估,及时调整优化相关政策。

五是建立目录清单制度,对幼儿园收费实行目录清单管理,建立各地服务性收费和代收费、幼儿园园本收费两张目录清单,并加强收费公示,未在清单内或未经公示一律不得收费。

六是加强收费行为监管,要求各地有关部门指导幼儿园建立健全财务、会计及资产管理制度,并对规范收费、退费等行为提出明确要求。

问:通知有哪些特点?

答:通知注重找准问题,针对性提出政策举措,主要有以下四方

面特点。

一是更加注重体现普惠性和非营利性民办幼儿园的公益属性。按照学前教育法要求,通知强化两类幼儿园的公益属性定位,明确对普惠性和非营利性民办幼儿园实行政府指导价管理,让收费标准更合理、家长负担可负担。

二是更加注重引导公办幼儿园提升办学质量。目前公办幼儿园实行政府定价,难以及时反映成本和供需变化。通知明确将政府定价调整为政府指导价,公办幼儿园可以在一定范围内确定具体收费标准,引导和激励幼儿园提升办园质量,促进幼儿园持续健康发展。

三是更加注重引导营利性民办幼儿园合理收费。一些营利性民办幼儿园存在过度逐利倾向,收费标准明显偏高。按照学前教育法要求,通知加强对营利性民办幼儿园的收费监管,明确必要时可开展成本调查,引导其合理收费。

四是更加注重鼓励有条件的幼儿园提供托育服务。为了更好激发幼儿园托育积极性,增加托育服务供给,通知明确幼儿园的保育费收费标准可参考保教费收费标准,根据成本差异等情况合理确定。

问:通知在规范幼儿园收费行为、防范治理乱收费方面有哪些要求?

答:当前,幼儿园服务性收费和代收费方面仍存在一些乱收费现象,个别幼儿园设置名目繁多的

服务项目,通过家委会、引入第三方机构等绕开监管向家长收取费用。

为此,通知强化源头治理:一是建立本地区服务性收费和代收费目录清单,要求各地因地制宜建立本地区服务性收费和代收费的总清单,幼儿园只能在清单内选择收费项目,不得超出目录清单范围自行设立收费项目。二是要求幼儿园建立本园的收费目录清单,并按规定向社会和家长公示,清单之外无收费。三是强调不得以幼小衔接班、兴趣班、课后培训和亲子特色班等名义收取费用,不得通过家委会或引入第三方机构向家长收取费用,不得以任何名义向家长收取与入园挂钩的捐资助学费。

问:如何保障通知的贯彻落实?

答:通知出台后,发展改革部门将会同教育、财政、卫生健康等部门狠抓各项政策措施落地。相关部门要密切配合,加快制(修)订本地区幼儿园收费管理办法,同步加强宣传解读和监督检查,及时回应社会关切,推动政策平稳实施。县级及以上教育行政部门要做好普惠性民办幼儿园认定工作,定期发布更新本地各类型幼儿园名单。各地要统筹制定好财政补助和收费政策,落实好既定补助方案,确保财政补助资金及时足额拨付到位。

特朗普再次施压马杜罗 马杜罗喊话特朗普“管好美国”

新华社华盛顿/加拉加斯12月22日电 美国总统特朗普22日在佛罗里达州举行的新闻发布会上再次向委内瑞拉总统马杜罗施压。马杜罗当天建议特朗普管好美国自身的问题。

在新闻发布会上,当记者问及美国数月以来持续对委施压是否旨在迫使马杜罗下台时,特朗普称:“这可能会发生,我不能确定。这取决于他自己想怎么做。”他还

威胁说,如果马杜罗想强硬,“那将是他最后一次逞强”。

同一天,马杜罗在委内瑞拉国家电视台转播的讲话中说,如果再次同特朗普通电话,他会对特朗普说“让我们各自处理好本国的内政”。马杜罗说,近来特朗普70%的讲话都在针对委内瑞拉,而不是美国自身面临的关键问题。委内瑞拉愿意基于相互尊重进行对话。

自本月10日以来,美国已3次在委内瑞拉附近海域对涉委油轮实施拦截行动。特朗普16日下令对所有进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底封锁”。美媒援引石油运输监测机构“油轮追踪”网站数据报道,目前有数十艘被列入美国制裁名单的油轮停靠在委内瑞拉附近海域。

石油出口是委内瑞拉重要经济支柱。委内瑞拉政府多次指责美

国试图在委策动政权更迭、在拉美进行军事扩张,谴责美拦截油轮的行为是海盗行径。

数月以来,美方以打击“毒品恐怖主义”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署大规模海军兵力,迄今在加勒比海和东太平洋击沉约30艘美方声称的“贩毒船”,造成逾百人死亡。美方拦截油轮行动进一步加剧了美委紧张局势。

◀上接第1版

儿童姓名、监护人、风险等级……在“候鸟E家”线上平台的驾驶舱内,一应数据一目了然。平台内嵌跨部门协同闭环机制,关联包含教育、公安等相关部门单位,实时共享流动儿童信息,针对流动儿童特殊困境开展个案会商机制,着力破解各自为政、分散、重复救助等现象。该平台的动态信息,还能及时派单到相应部门,为流动儿童提供教育帮扶、社救帮扶、就业帮扶等精准服务。

【舟山探索】
三大支柱筑牢海岛关爱体系

今年,舟山在全省率先探索市域一体“同待遇、同管理、同服务、同呵护”的海岛流动儿童关爱服务体系,通过跨界联动、链接资源、优化服务等措施,合理配置关爱供给,为流动儿童健康成长和全面发展创造良好环境。我市已将1.5万余名流动儿童“同城同待遇”纳入管理,年服

务流动儿童超8000余人次。

首先是利用好数字化改革优势,创新开发的“候鸟E家”关爱服务平台,打通民政、教育、公安等多个部门数据壁垒,整合流动儿童学籍、健康、家庭等多维信息,通过四级分级机制实现差异化服务。其中红色预警儿童纳入重点监护,享受“一人一档”定制帮扶;黄色预警儿童获得心理疏导、学业辅导等精准服务;蓝、绿色儿童则接入普惠性文体、托管资源。

再是联盟聚力共建网络。以岱山为试点,构建“政府主导、社会参与、多元协同”的海岛特色关爱服务体系。县内已经建成县级未保中心1个、乡镇级未保站7个,儿童之家91个,8家民生服务综合体增设儿童服务空间,形成“1+7+N”阵地联用,服务联动新格局。岱山县未保办牵头12个部门及社会力量成立“护苗联盟”,组建“爱心妈妈”队伍,按“1名妈妈+1名儿童+1个年度计划”模式,提供适配海岛生

活的全方位服务。今年以来,培育8支志愿团队,51家单位签“护未”协议,动员企业设立爱心托管基金并建立县级流动儿童关爱基金,撬动社会资金超420万元,帮扶儿童100余名,满意度达98%。并整合图书馆、废旧厂房等资源建成N个“儿童之家”,首创“潮汐作业区”动态管理模式,精准解决倒班产业工人子女接送难题。

最后是关注流动儿童的心理状况。岱山设立覆盖了14所中小学加7乡镇未保站的“心灵驿站”,引入持证心理咨询师,今年为流动儿童提供专项疏导200余人次。同时,联合“浙石化岱山教育基金”等企业公益资源,举办海洋、非遗等特色活动,增强流动儿童对海岛“第二故乡”认同感与归属感。

【专家点评】

舟山市民政局老龄工作处(儿童福利处)处长 徐荔荔:

加强流动儿童关爱保护,是深

入落实国家基本公共服务均等化和织密筑牢社会保障安全网的必然要求。在各项工作巾充分考虑儿童的成长规律和权益,将儿童作为优先保障和服务的对象,是体现城市人文关怀的重要方面。

岱山的实践,为海岛地区流动儿童关爱提供了可复制的范本。其核心创新在于破解了海岛资源分散、服务半径受限的难题:数字赋能让精准服务成为可能,“候鸟E家”平台实现了有限资源的高效配置;“护苗联盟”打破了部门壁垒与身份界限,构建起全链条保障网络;而多民族融合服务则精准回应了海岛流动儿童的多元构成特点,从根本上破解了“融入壁垒”。

其“财政+慈善+社会力量”的多元投入机制,以及“1+7+N”阵地建设模式,尤其适合县域及海岛、山区地区推广,实现流动儿童关爱服务从“被动救助”到“主动发展”,为沿海地区流动儿童服务提供可复制的经验做法。

关于普陀区城市更新房地产价格评估机构预选报名的公告

为顺利推进我区城市更新工作,提高评估质量,规范评估内容,拟选取符合条件的房地产价格评估机构进行备案,作为2026年度至2028年度普陀区城市更新评估工作的预选单位。现将报名要求公告如下:

一、报名条件
1. 注册地在舟山市范围内的房地产价格评估机构或在舟山市范围内设立分支机构的市外房地产价格评估机构,且具备三级及以上房

地产价格评估资格。
2. 近3年来承接过政府房屋评估项目工作。
3. 近3年来无不良信用记录。
4. 浙江省房地产估价机构资信等级C级以上。
5. 企业在册职工数量十人及以上,其中房地产估价师二名及以上。
二、报名时间及地点
报名时间:2025年12月24日至2025年12月31日。

报名地点:普陀区东港街道昌正街169号3号楼西315室。
联系人:贺女士
电话:0580-3860992
报名时请携带符合各项条件的证明材料(原件及复印件),预选单位名单经审核通过后将在普陀区人民政府网站公布。
舟山市普陀区人民政府房屋征收管理办公室
2025年12月24日

深水码头诚邀合作

宁波舟山港老塘山港区的2万吨级深水通用码头项目,预计2026年5月竣工,总长210米,宽96米,后方配套50亩陆域土地,可建设堆场、仓库等全链条设施。

项目坐拥国家级新区黄金区位,毗邻国际主航道,深水泊位资源稀缺,作业面开阔,能满足大宗散杂货高效装卸需求,具备突出的市场竞争力和多元产业链延伸潜力。

现面向实力运营商、物流企业及投资方招商,支持整体转让或长期租赁等多种合作方式。诚邀莅临考察,共绘发展蓝图。

联系人:张先生 电话:13506608778
舟山群岛物流有限公司
2025年12月24日

声明作废

▲武警舟山市边防支队遗失中国工商银行股份有限公司舟山分行开户许可证一本,核准号:Z3420000229801。

▲珏美光电材料科技(舟山)有限公司遗失公章(编码:33099810000838)、财务专用章(编码:33099810000839)、发票专用章(编码:33099810000840)、合同专用章(编码:33099810000841)各一枚。

▲舟山军华船务有限公司所属的军华油11遗失船舶营业运输证一本,编号:交浙S(2025)000034。

中国体育彩票开奖信息

第25148期体彩6+1开奖号码:正选号码:2 9 4 0 5 4 特别号码:2
第25148期体彩7星彩开奖号码:2 7 0 9 4 8 + 10
第25343期体彩排列3开奖号码:0 1 2
第25343期体彩排列5开奖号码:0 1 2 5 9
第25343期体彩20选5开奖号码:0 2 0 3 0 4 0 7 12

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

舟山体彩提醒您:购彩请认准线下实体店

乐享赛事 公益同行

2024年舟山体彩共销售6.43亿元,筹集公益金1.51亿元

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息